

Великан Улып

Любимый герой чувашских сказок – великан Улып, обладавший богатырской силой. Он мог перешагнуть широкую реку, и высокие сосны были ему по пояс. Когда-то Улып спустился на чувашскую землю с Арамазийских гор (по-видимому, подразумеваются горы Северного Кавказа). В легендах об этом великане отразились некоторые события чувашской истории.



Мост Азамата

(Чувашская сказка)

В очень давние времена жил спустившийся с гор Арамази Улып-богатырь. У него было много скота, и жил он в полном достатке и довольстве. Всякие беды и несчастья обходили его стороной. Но однажды кто-то из богов, видно, разгневался, горы Арамази затряслись, загредел гром, засверкала молния, и полились нескончаемые потоки воды. Горные озера и реки вышли из берегов, устремились в долины и начали заливать луга, на которых Улып пас свои стада. Такого еще никогда не бывало, и Улып не знал, что делать, чтобы спасти животных. А луга с каждым днем затопляло все больше. Тогда Улып, при своей богатырской силе, начал перебрасывать своих коров, овец, лошадей на более высокие, незатопленные места. Три дня и три ночи трудился великан, но скота у него было так много, что до окончания дела было еще далеко.

По соседству с Улыпом жил кузнец-богатырь Азамат. Решил Азамат помочь своему соседу. За семь дней и ночей он сковал узорчатый, сверкающий семью цветами мост. Один конец моста упирался в горы Арамази, другой опускался на волжские луга. Улып со своей женой перегнал стада по нему на волжский берег. И как только те перешли через него, мост стал невидим. С тех пор он появлялся лишь в ясную погоду после дождя. Вот почему чувашки называют радугу мостом Азамата.

Источник: Культура места // Куклы в народных костюмах. – 2013. - № 27. – С. 20-21.